



中共烟台市委机关报 2023年10月16日 第19797号 [今日8版]

1945年创刊 星期一 农历癸卯年九月初二

政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234

烟台日报传媒集团出版 国内统一刊号 CN37-0032



烟台日报
微信



大小新闻
客户端

“开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’”

——习近平总书记谋划推动共建“一带一路”纪实

古老的丝绸之路，跨过沙漠海洋，绵亘万里河山，穿越千年时空，闪耀在人类文明持续前进的宏大历史进程中。

2013年秋，习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

10年，3600多个日夜，习近平主席高瞻远瞩、谋篇布局，推动“一带一路”这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的重大国际合作倡议，在共商共建共享中走深走实，在高质量发展中开拓出一条造福世界的发展繁荣之路，铺展共同构建人类命运共同体的壮美画卷。

擘画引领，梦想种子长成繁茂大树

南非，德阿地区的山地上，一座座白色风力发电机巍然矗立，将丰沛的风能转化为电能，点亮千家万户。由中企建设运营的德阿风电项目，2017年并网发电以来，有效缓解了当地电力供应短缺局面，推动经济发展，改善生态环境。

“南非是第一个同中国签署共建‘一带一路’合作文件的非洲国家，连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴，是中国在非洲投资存量最多的国家之一……”

今年8月，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，习近平主席

发表署名文章，讲述两国合作“蛋糕越做越大”的生动故事。

在“云帆高张、昼夜星驰”的古丝绸之路上，中非互通有无，相知相交。此次会晤，在两国元首见证下，《中南关于同意深化“一带一路”合作的意向书》签署，展现更加广阔的发展前景。

“实打实、沉甸甸”，回望10年历程，共建“一带一路”的成果厚重而丰硕：

——截至目前，我国已同152个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，遍布全球五大洲；

——引领我国对外开放持续深化，沿边地区从开放“末梢”变为“前沿”，陆海内外联动、东西双向互济的全方位开放新格局加快形成；

——共建“一带一路”理念写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件，“一带一路”的建设成果扎实，给世界带来了更多的光明、机遇和繁荣，得到国际社会广泛认可……

人们清晰记得，2013年9月7日，习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学深情讲述：

“我的家乡陕西，就位于古丝绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切，让我感到十分亲切。”

此后不到一个月，习近平主席在印度尼西亚国会发

表演指出：“几百年来，遥远浩瀚的大海没有成为两国人民交往的阻碍，反而成为连接两国人民的友好纽带。满载着两国商品和旅客的船队往来其间，互通有无，传递情谊。”

和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢，丝绸之路精神薪火相传。

顺应经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求，顺应各国人民过上更好日子的强烈愿望，习近平主席开创性提出的共建“一带一路”倡议，赋予古代丝绸之路新的时代内涵。

这是着眼历史发展大势，对人类文明走向的深邃思考——

从历史维度看：人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代，和平发展大势不可阻挡，变革创新步伐持续向前。

从现实维度看：我们正处在一个充满挑战的世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字，摆在全人类面前。

习近平主席指出：“在‘一带一路’建设国际合作框架内，各方秉持共商、共建、共享原则，携手应对世界经济面临的挑战，开创发展新机遇，谋求发展新动力，拓展发展空间，实现优势互补、互利共赢，不断朝着人类命运共同体方向迈进。这是我提出这一倡议的初衷，也是希望通过这一倡议实现的最高目标。”

(下转第二版)

中共中央印发《干部教育培训工作条例》

03版

奔跑吧，烟马！

04版

莱阳市“金融+科技”服务缓解企业融资难题 “成果贷”为科技型企业融资1.2亿元

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小蝶 通讯员 张蓝月)记者昨日从莱阳市科技局获悉，为有效缓解科技型企业融资难、融资贵等问题，莱阳今年组织143家企业申报入库科技型中小企业，协助16家有融资需求的科技型企业在金融机构进行了成果贷备案，额度共计1.2亿元。

针对传统信贷业务审查审批流程复杂这一情况，莱阳市科技局搭建科技金融“快速路”，主动同多家银行建立经常性的联系沟通机制，共同探讨简化审批流程的方式方法。目前，莱阳市多家银行制定了专门的“科信贷”“成果贷”业务流程，为科技型企业融资开辟了快速审批通道。当接到企业相关贷款业务需求后，银行

会立即组织客户经理、信贷审查员上门进行贷前调查、审查，并容缺办理，赶制信贷资料。独立审批人第一时间审批，设立专柜进行贷款发放及资金支付。从接到需求到办理结束压缩至3天时间。今年，莱阳市已组织了143家企业申报入库科技型中小企业，9家企业申报烟台市高新技术企业培育库，申报省、烟台市重点研发计划12项。

今后，莱阳市科技局将继续完善科技金融合作工作机制，使银行更广泛、深入地了解科技型中小企业的潜能和成长性，提高银行参与扶持科技型中小企业的积极性，推动科技资源和金融资源有效对接，共同推动全市产业创新发展和转型升级。

博世华域烟台四期智能工厂建成投产

13年增资扩产延链产值增长30倍

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 庞贺 刘林)博世华域转向系统(烟台)有限公司四期智能工厂项目近日建成投产。新项目总投资7.14亿元，主要生产汽车转向系统零部件，为上汽、奔驰、宝马、小鹏、理想、比亚迪等国内外知名品牌企业配套，致力于打造自动化、数字化智能制造“灯塔工厂”。

博世华域自2010年首次在福山投资建厂至今，不断增资扩产延链，历经13年的发展，先后在100亩的土地上累计投入30亿元，实现了迅速发展壮大，年产值增长了30倍，税收增长了14倍，培育成为福山工业企业特别是汽车部件企业发展的新标杆。

博世华域的高速发展，集中体现了福山汽车部件产业从无

到有、从小到大的精彩蝶变。当前，福山区正在抢抓新能源汽车产业快速发展的窗口期，全力支持以博世华域为代表的传统企业向新能源转型、向高端化攀升。去年以来，高标准规划建设8.6平方公里的新能源汽车产业园，累计完成投资13.8亿元，仅用10个月就达到“七通一平”的标准。同时，树牢链式发展思维，精准实施产业链招商，先后引进落户新能源动力电池产业园、创明圆柱锂电池等重点项目10个，开足马力打造新能源汽车产业聚集新高地。

展望未来，福山区将抢抓机遇、乘势而上，全力打造产值超千亿元、利税过百亿的新能源汽车产业生态链，在烟台西部迅速崛起一座要素集聚、动能澎湃、活力涌流的汽车“智”造新高地。

打造美好生活新样板

□姜春康

在城市发展中，公厕虽是小建筑，却能直接反映市民生活质量和社会形象。《烟台日报》日前报道，芝罘区宣布新建17处高标准公厕。笔者认为，这一关于“小建筑”举措，不仅代表着城市对民生的关注和管理水平的提升，更彰显着城市的“大文明”。

首先，新建公厕的合理选址体现了对市民需求的尊重。在选址过程中，充分征求居民意见，确保公厕建在最需要的地方，尤其是填补了长达9公里道路上没有公厕的空白，让市民在出行中不再为如厕难题犯愁。这种细致入微的态度，正是对“大文明”建设的具体体现。

其次，新公厕的设施和管理力度的提升可圈可点。从硬件设施到软件管理，相关部门不断探



索改进，让公厕成为市民生活的便捷之选。保洁人员24小时值守，实行一人一清，确保整洁。让公厕成为一道城市的亮丽风景线，正是对市民贴心关怀的最好“表达”。

值得一提的是，新建公厕不仅满足市民日常需求，还为城市增色添彩。一些公厕设计别具匠心，成为网红打卡地，吸引着市民和游客前来参观。这种“以人为本”的设计理念，让公厕不再只是简单的建筑物，而是城市文明建设的一部分，让市民在享受便利的同时，也感受到城市管理者的用心。

新建高标准公厕，正合时宜。我们也期待更多良策扎实落地，不仅有效推动城市公共设施提升，更能为市民打造更加便捷、美好的生活新样板。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛

烟台今语 一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务

“品重醴泉”，百年张裕的家国情怀

YMG全媒体记者 高少帅



从上海启程，沿水路北上，8月20日经烟台停留休息。孙中山一行下榻烟台山下的克立顿饭店，闻此消息，烟台官、商、军三界代表齐聚克立顿饭店，召开欢迎大会。孙中山在发言中说：“中国商业失败，不止烟台一埠，凡属通商口岸，利权外溢，到处皆然。当今之计，欲商业兴旺，必从制造业下手，如本埠之张裕公司，其工业不亚于法国工厂，将来必可获利；又如玻璃公司亦然，张君以一人之力而能成此伟业，宜互相提携，力求进步，不但烟台为北洋之一大繁盛商埠，即富强之基础，亦在于此乎。”话语间流露出振兴民族工业的情思。8月21日，孙中山兴致勃勃地前往张裕葡萄酒公司参观，对公司的生产情况大加赞赏。他品尝了张裕葡萄酒后，题赠“品重醴泉”，以示褒奖，这也是孙中山先生一生唯一为企业题的词。

“品重”具有双重含义，既指张裕酒质芬芳醇厚，又指张裕创始人品重厚德。“醴泉”，则出自“天降甘露，地出醴泉”，原指甘甜可口的泉水，春秋战国时一些诸侯国的御酒称为醴泉。

由此可见，“品重醴泉”对张裕而言，可谓名副其实。虽生逢乱世，但张裕竭尽全力，奉一家之财，殚一生之智，终生都以振兴民族工业为己任。这种“爱国、敬业、优质、争雄”的基因不仅成为张裕品牌的深厚积淀，更超出了企业，成为激励民族向上的基因。

说到张裕和张裕公司的爱国情怀，就不得不联想到孙中山先生和“品重醴泉”题词。

孙中山与张裕有着深厚渊源。史料记载，张裕士与孙中山同为广东人，两人很早就结下了深厚的情谊，一直与同盟会保持密切联系。他曾鼓励儿子张秩甫参加同盟会，在同盟会急需款项时，张裕多次给予资金支持。

仅在1910年，他就通过好友胡汉民暗中捐赠孙中山白银30万两。

1911年11月12日晚，辛亥革命首义在烟台爆发。

11月13日，山东军政府在烟台宣告成立，张裕士先生的侄子、张裕公司第一任经理张成卿以烟台商务总会总理身份被推选为烟台山东军政府财政官，成为辛亥革命在山东的重要参与者之一。

1912年8月，孙中山接受袁世凯邀请赴京会谈。他

品重醴泉，对张裕的影响不仅仅在创立之初，而是贯穿于企业的百年发展历程之中。

在1915年“巴拿马太平洋万国博览会”上，张裕的白兰地、红葡萄酒、味美思和雷司令白葡萄酒等四种产品同时获得金奖。张裕在庆功会上，有感发出了“唐人是了

不起的！只要发愤图强，后来居上，祖家的产品都要成为世界名牌！”的豪言壮语。

在“巴拿马”获奖的真正意义在于：中国的产品由默默无闻变成了举世公认。

也正是从那时起，“品重醴泉”的精髓已经植入到张裕公司的血脉中。以品质赢得尊重，与世界平起平坐，成为张裕人孜孜不倦的追求。时至今日，这已经成为现实。

“往前一百年，张裕可以说是在学习和追赶别人。但最近三十年，我们已经有了足够的底气。”张裕股份总经理孙健表示：“今天的中国能够酿出世界级品质的好酒，中国葡萄酒已可平视世界了。”

平视世界，得益于张裕的全球化战略布局和对产品品质的提升。进入21世纪，中国葡萄酒市场成为世界上最具有潜力和成长性的市场，也是全球竞争最激烈的战场。当本土企业与海外强敌“厮杀”时，张裕却把目光从国内转到国外，放眼更为广阔的国际舞台。

张裕的国际化战略始于2013年。这一年，张裕开始筹划布局全球优秀产区，于是收购了六大酒店。目前，张裕在全球已拥有25万亩葡萄园，实现了横跨亚洲、欧洲、美洲、大洋洲4大洲优质产区的原料基地布局，旗下产品销往77个国家，成为全球布局最深、最广的葡萄酒企业之一。

世界级的品牌，从来不是一蹴而就。张裕人知道，正如“品重醴泉”的精髓，“品重”首先要提升酒的品质。中国葡萄酒若要增强品牌影响力，就要聚焦到旗舰战略品牌，集中力量打造能让消费者喝了忘不掉的拳头产品。

正因如此，张裕开始持续对旗下的品牌进行梳理，做好头部品牌。龙谕葡萄酒、张裕解百纳、可雅白兰地日益发挥出强劲的市场影响力。目前，龙谕葡萄酒已出口至英国、德国、意大利等44个国家，被誉为“中国葡萄酒王”；可雅白兰地自2020年第一次出口德国后，已先后进入欧洲13个国家销售；张裕解百纳畅销至全球30国，并已进入欧洲5000多家超市销售。

品牌，让张裕在世界葡萄酒版图中占有一席之地，更让张裕的国际地位直线上升：2022年，张裕国内的本土品牌在国际上获得大金奖25枚、金奖75枚，(下转第三版)